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江苏省仪征中学高三物理 2021 年 12 月联考补充练习（一）

一、单项选择题（本题共6小题．请将答案填入后面表格内）

1．如图为某型号质谱仪工作原理示意图。M N、 为两正对平行金属板， 1 2OO 为其轴线，两板间有方向如图

所示的、大小为 E 的匀强电场及垂直于纸面向里、磁感应强度为 1B 的匀强磁场（图中未画出）。原子核沿 1 2OO

射入两板间，只有符合要求的原子核才能从 2O 点沿半径方向射入圆形匀强磁场区域，磁场区域半径为 R，

磁感应强度大小为 2B ，方向垂直于纸面向外。显微镜 P 置于与圆形磁场同

心的弧形轨道上，可沿圆轨道自由移动，C 点为 1 2OO 延长线与圆轨道的交

点，OP与OC间夹角为。不计原子核重力，下列说法正确的是

A．不同的原子核从 2O 点射出的速度大小不同

B．能够进入磁场区域的原子核的速度 1Bv
E



C．若显微镜在角位置观测到原子核，则该原子核比荷
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D．用该质谱仪分析氢同位素时，若在 60  位置观察到是到氕核，那么在 120 = ° 位置观察到的是氚核

2．如图甲所示的电磁流速/流量仪是一种为多种行业测量流速/流量的便携式测量仪表，其简化模型如图乙

所示，在磁感应强度为 B的匀强磁场中，垂直于磁场方向放一个内径为D的不导磁管道，当导电液体在管

道中以流速v流动时，导电液体切割磁感线产生电动势，在

管道截面上垂直于磁场方向的直径两端安装一对电极，该

电动势被信号电极采集，通过测量电压的仪表放大转换实

现流速的测量，也可以实现流量（单位时间内流经某一段

管道的流体体积）的测量。则关于电磁流速/流量仪的说法

正确的是

A．测量电压仪表 a端的电势高于b端的电势

B．稳定时信号电极采集到的电势差与流速 v大小成反比

C．仪表盘如果是刻度盘，流速/流量刻度都是均匀的

D．流量的测量值与电磁流速/流量仪管道的长度成正比

3．自行车速度计可以利用霍尔效应传感器获知自行车的运动速率。如图甲所示，一块磁铁安装在前轮上，

轮子每转一圈，磁铁就靠近传感器一次，传感器就会输出一个脉冲电压。如图乙所示，电源输出电压为 U1，

当磁场靠近霍尔元件时，在导体前后表面间出现电势差 U2（前表面的电势低于后表面的电势）。下列说法中

正确的是

A．图乙中霍尔元件的载流子带正电

B．已知自行车车轮的半径，再根据单位时间内的脉冲数，

即获得车速大小

C．若传感器的电源输出电压 U1变大，则霍尔电势差 U2

变小

D．若自行车的车速越大，则霍尔电势差 U2越大
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4．如图为一种改进后的回旋加速器示意图，其中盒缝间的加速电场场强大小恒定，且被限制在 AC 板间，

虚线中间不需加电场，如图所示，带电粒子从 P0处以速度 v0沿电场线

方向射入加速电场，经加速后再进入 D 形盒中的匀强磁场做匀速圆周

运动，对这种改进后的回旋加速器，下列说法正确的是

A．加速粒子的最大速度与 D 形盒的尺寸无关

B．带电粒子每运动一周被加速一次

C．带电粒子每运动一周 P1P2等于 P2P3
D．加速电场方向需要做周期性的变化

5．图甲是回旋加速器的示意图，其核心部分是两个 D形金属盒，在加速带电粒子时，两金属盒置于匀强磁

场中，并分别与高频电源相连。带电粒子从静止开始运动的速率 v 随时间 t 变化如图乙，已知 tn时刻粒子恰

射出回旋加速器，不考虑相对论效应、粒子所受的重

力和穿过狭缝的时间，下列判断正确的是（ ）

A．t3-t2>t2-t1=t1
B．v1：v2：v3=1：2：3

C．粒子在电场中的加速次数为

2

2
1
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v

D．同一 D 形盒中粒子的相邻轨迹半径之差保持不变

6．如图所示，如果把地球表面看成一座巨大的拱形桥，若汽车速度足够大就可以飞离地面而成为人造地球

卫星。已知地球自转周期为 T，赤道上的重力加速度为 g 赤，万有引力常量为 G，地球的半径为 R。则下列

说法正确的是（ ）

A．汽车相对地心的速度至少应为
2 R
T


才能飞离地面

B．地球的质量为
2g R

G
赤

C．地球两极处的重力加速度为

22 R g
T
   

 
赤

D．为了使汽车更容易飞离地面，汽车应该在低纬度地区自东向西加速运动

一、单项选择题（本题共6小题．每小题只有一个选项符合题意）

1 2 3 4 5 6

７．电流表改装成欧姆表的电路如图所示，两表笔直接相连时，指针指

在表盘刻度“5”上，两表笔之间接有 600Ω的电阻时，指针指在刻度

“1”上．求刻度“3”应标注的电阻值 R．
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８．我国中微子探测实验利用光电管把光信号转换为电信号．如图所示，A和 K分别是光电管的阳极和阴

极，加在 A、K之间的电压为 U．现用发光功率为 P的激光器发出频率为 v的光全部照射在 K上，回路

中形成电流．已知阴极 K材料的逸出功为 W0，普朗克常量为 h，电子电荷量为 e．
（1）求光电子到达 A时的最大动能 Ekm；
（2）若每入射 N个光子会产生 1个光电子，所有的光电子都能到达 A，求回路的电流强度 I．

９．一种餐桌的构造如图甲所示，已知圆形玻璃转盘的半径 0.6 mr  ，圆形桌面的半径 1mR  ，不计转盘

的厚度，桌面到地面的高度 1mh  。轻绳一端固定在转盘边缘，另一端连接着质量 2 kgm  的小物块，小

物块被轻绳带动沿桌面边缘一起旋转，达到稳定状态后，二者角速度相同，俯视图如图乙所示。某时刻轻

绳突然断裂，小物块沿桌面边缘飞出后的落地点到桌面和转盘共同圆心 O的距离 3 ms  ，重力加速度 g

取 210 m/s 。求：

（1）小物块飞出桌面边缘的速度大小 0v ；

（2）小物块与桌面之间的动摩擦因数μ；
（3）绳断之前轻绳拉力的功率 P。（计算结果均可保

留根号）
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10.贯彻新发展理念，我国风力发电发展迅猛，2020年我国风力发电量高达 4000亿千瓦时。某种风力发电

机的原理如图所示，发电机的线圈固定，磁体在叶片驱动下绕线全对称轴转动，已知磁体间的磁场为匀强

磁场，磁感应强度的大小为 0.20T，线圈的匝数为 100、面积为 0.5m2，电阻为 0.6Ω，若磁体转动的角速度

为 90rad/s，线圈中产生的感应电流为 50A。求：

（1）线圈中感应电动是的有效值 E；
（2）线圈的输出功率 P。

11..质谱仪是分析同位素的重要工具，其原理简图如图所示。容器 A 中有电荷量均为＋q、质量不同的两种

粒子，它们从小孔 S1不断飘入电压为 U 的加速电场(不计粒子的初速度)，并沿直线从小孔 S2(S1与 S2连线

与磁场边界垂直)进入磁感应强度大小为 B、方向垂直于纸面向外的匀强磁场，最后打在照相底片 D上，形

成 a、b两条“质谱线”。已知打在 a处粒子的质量为 m。不计粒子重力及粒子间的相互作用。

(1)求打在 a处的粒子刚进入磁场时的速率 v；
(2)求 S2到 a 处的距离 xa；
(3)若 S2到 b处的距离为 xb，且 xb＝ 2xa，求打在 b处粒子的质量 mb(用 m表示)。


